



铁路儿童票“去身高化”

10月31日,记者从交通运输部官网获悉,近日,国家铁路局关于《铁路旅客运输规程(征求意见稿)》公开征求意见的通知称,铁路客票儿童票拟将由身高划分改为以年龄划分,实行车票实名制,年满6周岁且未满14周岁的儿童可以购买儿童优惠票,年满14周岁的儿童,应购买全价票。

(10月31日中国青年网)

具有导向意义

□张西流

过去,儿童票优惠标准,只看身高不看年龄,将“小姚明”们挡在了票价优惠政策之外,显然是一种不公平。毕竟,判断未成年人的标准是年龄,而不是身高;针对儿童的一些社会福利和优惠政策,不能因身高而受到损害。

经济在发展,国力在增强,儿童票优惠作为民生福利的一项重要内容,政府部门可以考虑再次提高儿童票优惠“高度”,或者在设计上更科学、更人性化,将儿童票标准从身高向年龄转变,使更多“小姚明”享受到优惠。

铁路儿童票“去身高化”,具有导向意义。换言之,既然判定儿童的唯一标准是年龄,那么,设置儿童票的唯一标准也应该是年龄。

惠及广大儿童

□戴先任

公共服务政策不能因循守旧,要能与时俱进,要随着形势的变化作出相应的调整,不能滞后于时代。铁路属于公共资源,具有很强的公共属性,相关规定本就应该让利于民,更不能背道而驰,这样才能更好地体现公共属性,才能更好地提升公共服务水平,更好地让公众分享改革红利。

另外,为了鼓励生育,构建生育友好型社会、儿童友好型社会,在教育、医疗、出行等公共政策方面,也要能及时“跟进”,更好地惠及广大儿童。

公共政策、民生政策就要能与时俱进,不能墨守成规,这样才能避免民生“打折”,从而让公共福利更好落地,更好发挥普惠的作用,从而才能持续增进民生福祉。

“比赛夺冠喜极而泣” 读懂背后的精神力量

□杨朝清

最近刷爆朋友圈的浙江宁波市海曙区孙文英小学学生张董,不是因为太累,而是喜极而泣。虽然只是一次区级的校园足球比赛冠军,但是9岁的张董在采访中,对于训练和比赛的认真、在乎态度打动了很多人。

(10月31日《钱江晚报》)

“足球比赛夺冠喜极而泣”受到众人关注,不是因为比赛成绩有多么耀眼,而是因为这位男孩对足球的热爱和付出具有打动人心的精神力量。梦想成真的时刻,男孩身上积累的压力和压抑的情绪情感,通过喜极而泣的方式得到表达和宣泄。

在一个工具理性盛行的时代里,一些人热衷拿“有什么用”来进行权衡与算计。在他们看来,能够成为专业运动员、通过足球来改变命运的人当属凤毛麟角;与其让孩子耗费大量时间和精力在足球上,还不如选择一些立竿见影、“短平快”的速成项目。投入多、见效慢的足球,自然不受部分家长的青睐。

孩子们热爱足球、跳绳等体育运动,或许不能直接地改变他们的命运,却能够丰富他们的精神世界、充盈他们的心灵空间。孩子们犹如一个个等待开发的富矿,需要找到合适的闪光点去发现他们、培养他们、成就他们。

们。点燃孩子们的“希望之灯”,不仅需要先进的教学设备,更需要先进的教育理念。“足球比赛夺冠喜极而泣”在孩子心中种下了一颗梦想的种子,当家庭、学校给予适宜的成长环境,当孩子足够认真、足够努力,自然会开花结果。

犹如一面镜子,“足球比赛夺冠喜极而泣”观照出体育的育人功能。在“双减”背景下,体育得到了更多的重视;一些家长重视体育,并非发自心底的价值认同,而是源于功利化的考量。说到底,体育也具有春风化雨、润物无声的功能,如果舍本逐末,未免因小失大。

银行APP瘦身正当时

□关育兵

记者发现,很多银行除了缩减网点之外,自去年以来,开始整合旗下APP产品功能,对移动客户端业务“缩减”。有分析师表示,“银行整合手机APP,一方面是基于APP历史表现的衡量;另一方面是为了更好地整合旗下各类资源,提升运营效率”。

(10月30日中国经济网)

近年来,银行大力发展战略性新兴业务,部分银行以场景化、生态化、数字化为方向,探索提供多场景、多行业、多渠道的线上金融服务。诸多的银行,在发力手

机银行业务的同时,过多过滥地开发APP,收效却并未随之增加。急遽扩张的银行APP,亟待收缩战线,大力瘦身。银行APP瘦身,是迫于流量见顶的压力,非接触金融服务需求的猛增对手机银行APP的持续增长能力和用户留存带来挑战。除此之外,在创新过程中,同一银行旗下的各APP之间细分边界并不明朗,很多业务有重叠,且各家银行APP同质化程度较高,增加了运营负担,也是其原因之一。

银行APP瘦身,也与其从消费者“指尖上的便捷”变为“指尖上的负担”直接相

关。现在,消费者因现实需要,常常会需要多个银行的服务。这就需要他们不仅下载多个银行APP,甚至需要针对同一银行的不同业务,下载多款APP。过多的手机银行APP不仅严重占据手机空间,也让消费者对其很多功能也不甚了解,使用率较低,有很多一年也用不了几次。银行APP泛滥,已成为消费者的负担,遭到不少用户吐槽。此外,金融APP监管治理逐步趋严,也让银行不得不重新审视APP。

银行APP瘦身正当时。银行APP该如何发展,还需银行进行新探索,寻找新出路。

中小学生亟需补上劳动教育课

□苑广阔

霜降时节,富春江畔,浙江省杭州市富阳区富春七小的学生们上山摘甜柿,下地拔萝卜,在田野间快乐劳动;教室里,上海市闵行区浦江第一小学三年级的学生们在劳动课上学习整理储物箱等技能;操场上,云南省昆明市五华区龙翔小学的“小小校园美容师”们正在维护公共设施,美化校园……

(10月31日中国新闻网)

中小学生参与各种劳动教育课程,自己动手进行劳动实践,高兴的是家长,更是孩子们自己。不管是下到田间地头参与农业劳

动,还是在学校教室在老师的带领下学习掌握各种家务劳动的技能,对于中小学生来说,既是对紧张的学习生活的一种有益调剂,同时也满足了孩子学习劳动技能的愿望和需求,让他们觉得自己正在变成一个对家庭、对他人、对社会更加有用的人才。而学校通过组织学生开展各种劳动教育课程,也打破了很多人原来固有的认识。看看全国各地中小学生所参加的劳动实践活动,可以说是五花八门、应有尽有。更加重要的是,中小学生通过参加劳动教育课程,在劳动中动手

实践、出力流汗,接受锻炼、磨炼意志,努力培养正确劳动价值观和良好劳动品质。

劳动教育,本身并没有脱离教育的宗旨,劳动是手段,而教育是目的,我们就是要通过组织学生参加真实的劳动体验。劳动实践,帮助他们既养成热爱劳动、尊重劳动的习惯,同时又充分认识到劳动的价值和意义。对其中很多孩子来说,劳动教育可能不是中考、高考必须要考查的内容,但是这种对劳动认识上的改变,以及热爱劳动、尊重劳动的品质,却可能会让他们终身受益。

需要提醒的是,缓税政策只是一项临时性的措施,解决制造业中小微企业的困境,终究还是要靠企业的自身努力,要靠市场化竞争来实现。在外围环境复杂性和不确定性因素增多的情况下,企业要抓紧时间练好“内功”,不断提高应对各种风险的能力。只有如此,制造业中小微企业才能在逆境中求得生存和发展。

——新京报:《中小微企业缓税,巩固制造业根基》

在过往数十年间,虽然各种就业形态演变兴起,但在一众家长和长辈心中,稳定永远是工作生活的关键词之一,这是基于他们过往生活经历得出的结论。也因此,在家长心目中,对年轻人能够在国企、政府机构等稳定单位工作的认可度始终没有降低。能够影响大学生就业心态的一大因素就来自家庭,大学生已对现今社会环境有了自己的观察认知,再加上来自家长的影响,这显然也会让大学生就业天平偏向于稳定。

——光明网:《大学生就业青睐国企说明了什么》

微话题

【本期话题】

扔掉免费午餐

10月24日,内蒙古阿拉善盟。因疫情很多游客被滞留,当地政府每天免费为隔离期滞留游客提供午餐,网曝个别送去隔离酒店的午餐未打开被直接扔掉。一位抗疫一线的工作人员家属称很气愤,自己孩子在一线,一天吃一顿饭,休息3小时,想给孩子送饭但送不了。一位配送餐的负责人表示,再怎么样粮食也不能浪费呀。对此,你怎么看?

【议论纷纷】

@故里:从法律角度说,滞留游客直接扔掉免费午餐,还涉嫌违法。今年4月底实施的《反食品浪费法》第十四条规定:“个人应当树立文明、健康、理性、绿色的消费理念,外出就餐时根据个人健康状况、饮食习惯和用餐需求合理点餐、取餐。”滞留游客直接扔掉免费午餐,显然不符合这条规定。

本期话题下期继续